

bb 89. fogadás a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából

t sr hné vm 1964. november 28.

dr. dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából szombaton este fogadást adott a nagykövetségen.

a szívélyes légkörben lezajlott fogadáson megjelent gáspár sándor, az elnöki tanács helyettes elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja, ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke, czinege lajos honvédelmi miniszter, a politikai bizottság póttagjai, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, losonczi pák földművelésügyi miniszter, timár mátyás pénzügyminiszter, továbbá a politikai és a társadalmi élet több ismert személyisége. részt vett a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

bb 90. időjárásjelentés

hné vm 1964. november 28.

a meteorológiai intézet jelenti november 27-én, szombaton este 19 órakor:

párás idő gyenge esővel

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős, párás idő, több helyen gyenge eső, lassan muló reggeli ködök, mérsékelt déli, holnap főként nyugaton és északon átmenetileg megélénkülő és északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 3-8 fok között /mti/

19.30/-n

- v é g e -

-48-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100-400, 360-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. november 29.

bb 1. magnetofon - mint idegenvezető - a martonvásári beethoven-
emlékmúzeumban

vid/j/m/fm

1964. november 29.

a martonvásári beethoven-emlékmúzeumot, ebben az évben is több-
ezer külföldi kereste fel. kalauzolásukra a fejér megyei
múzeumok igazgatósága érdekes kezdeményezést valósít meg a múzeum-
ban: idegen nyelvű szakvezetést közvetít magnetofonszalagról. a lá-
togatók kívánsága szerint német, francia, angol és orosz nyelvű
ismertetések hallhatók majd. /mti/

bb 2. szovjet gyártmányú művese a pécsi egyetem urológiai
klinikáján

vid/j/m/fm

1964. november 29.

a pécsi orvostudományi egyetem urológiai klinikája szovjet
gyártmányú „művesét”, kapott. a gépet akkor használják, ha a
beteg veseműködése valamilyen oknál fogva átmenetileg felmondja
a szolgálatot. a vese funkcióját helyettesítő gép harmadik az
országban, korábban csak a budapesti és a szegedi orvostudományi
egyetemek rendelkeztek hasonló készülékkel. a „művese”, baranyán
kívül somogy, tolna, zala és bács megye betegeinek gyógyulását,
illetve életük megmentését szolgálja. az új gépet egy alkalommal
már sikerrel használták. /mti/

9.15.-
11.16.

bb 3. muzeumba kerültek az első földosztási karók

vid/j/m/fm

1964. november 29.

Csongrád megye legújabbkori történeti bizottságának kezdeményezésére hazánk felszabadulásának 20. évfordulójára összegyűjtik a megyében a parasztság felszabadulás utáni életére vonatkozó fényképeket, irások és tárgyi dokumentumokat. több olyan fénykép került már elő, amelyeken 1945. áprilisában az első ünnepélyes földosztást, pallavicini örgróf birtokának felosztását örökölték meg. sikerült megtalálni az itt használt földmérő eszközöket is. többek között a szegedi muzeológusokhoz került néhány földosztási karó, amelyeken az első földhözjuttatottak nevei is olvashatók.

az érdekes tárgyi dokumentumokat a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából rendezett helyi kiállításokon is bemutatják./mti/

bb 4. egymillió palack egri bor karácsonyra és ujévre

vid/lk/m/ki

1964. november 29.

az állami pincegazdaság egri palackozó üzemében megkezdődött a karácsonyi szezon. naponta 16.000 palackot töltenek meg borral. körülbelül egymillió palack egri tájjellegű bor kerül forgalomba karácsonyra és ujévre. izléses dobozban 3.5 literes üvegekben kerül árusításra három közkedvelt egri bor, a bikavér, a leányka és a medoc-noir. /mti/

bb 6. „garázsnegyed”, épül komlón

vid/tné/m/ki

1964. november 29.

a mecseki szénmedence fiatal bányavárosában, komlón, több mint 400 autótulajdonos él, így a járművek elhelyezése sok problémát okoz. ezen a helyzeten segít a tanács azzal, hogy külön garázsnegyedeket jelöl ki. a városközpont közelében jelölték ki az első 50 kocsi helyét, s itt egymáshoz simulva már épülnek a színes garázsorok. jövőre újabb garázsutcákat jelölnek ki komló lakónegyedeiben./mti/

- 2 -

9.30
11.17

bb 5. utazó figarók, motorszerelők, bádigosok a vas megyei falvakban

vid/lk/m/ki

1964. november 29.

utazó mesteremberek javítják ezután vas megye falvaiban a meghibásodott motorokat, tetőket, bádogárukat, szépítik a frizurákat. a jelentkező igények kielégítésére ugyanis a földművesszövetkezetek és a kisipari szövetkezetek több fodrász, motorszerelő, bádigos és tetőfedő szakembert alkalmaznak, akik egy-egy körzetet látnak el. a boltosok írják össze a falusiak kéréseit, s a bejelentés sorrendjében végzik el a mesterek a munkákat.

az egyéb szolgáltató tevékenység is javul, szélesedik. a jövőben a 111 felvevőhelyen kívül mintegy 300 községi boltban gyűjtik a javításra szoruló háztartási elektromos berendezéseket, készülékeket, cipőket, a tisztításra és festésre váró ruhákat. autók szállítják a műhelyekbe a meghibásodott cikkeket, majd megjavítva a hét bizonyos napján vissza a falvakba. ezzel lényegében minden vas megyei faluból eljutnak a hibás iparcikkek a szakemberek kezébe./mti/

bb 7. muflon és a dämvad a balatonfelvidéki erdőkben

vid/ká/sk/m

1964. november 29.

a keszthelyi erdőgazdaság területét, amelyhez a balatonfelvidék és a kisbakony tartozik, eddig csaknem kizárólag szarvasok és vaddisznók laktak. az évenként érkező külföldi vadászvendégek hiányolták a bővebb „választékot”, az erdőgazdaság most megkezdte a muflon, a dämvad és a fácán meghonosítását. az első muflon-család az uza környéki meredeklejtőjű hegyekre került, s rövidesen újabbak követik az első „telepeseket”, a dämvadat és a fácánt a bakony szívéből, a magasbakonyi erdőgazdaság területéről szállítják a balaton partjára. /mti/

bb 10. orvos és műkedvelő ötvösművész

vid/j/m/fm

1964. november 29.

dr. kardos józsef pécsi fogorvos szabad idejének javarésztét az ötvösművészetnek áldozza. otthonában kisebb ötvösműhelyt rendezett be, és lakása az ötvösművészet valóságos kis muzeuma: disztálak, ékszerek, kazetták, álarok, a primitív művészet modern változatának remekei díszítik a szobákat. a képzőművészeti alap révén több munkája került az ékszerboltok kirakataiba. /mti/

- 3 -

9.40
11.20

bb 8. hangmuzeum kunszentmiklóson - magnetofonszalagon kilenc ősi kunktánc zenéje

vid j vm fm

1964. november 29.

érdekes népzenei gyűjtéshez kezdett Kovács Sándor, a Bács megyei kunszentmiklós község művelődési otthonának igazgatója: hangmuzeum létesítését tervezi. hangszalagra vette kilenc ősi kun tánc - többek között a kun verbunkos, a sapka-seprős és törökös tánc - zenéjét, megörökítette a helyi lakodalmi szokásokat, a helynevek történetét. a „muzeum”, külön érdekessége a népi szokások - mint például a lóarulás, a szégyenszék és a tükeresés játékok - felvételei, amelyek hajdanában a kiskunsági fiatalok társasjátékai voltak. az ősi szokásokat, népdalokat, mondákat az idős emberek mondták magnetofonszalagra.

a hangmuzeum anyaga rövidesen tovább bővül: elmondja munkájának fortélyait Péteri Elemér, a község egyetlen csont-és fadaragó mestere, s hangszalagra kerül a raffiaszövés érdekes története is. a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából a község fejlődéstörténetének érdekesebb mozzanatai kerülnek hangszalagra az elbeszélések alapján. /mti/

bb 9. török erőd és egy holt város feltárása tolnában

vid j vm fm

1964. november 29.

az egykori muzulmán erők: jeni palánk - magyarul: új palánk - és a török hódoltság alatt elpusztított éte magyar mezőváros feltárását kezdik meg a régészek jövőre tolna megyében. a földben rejlő emlékekre a szántásokból felszínre került gazdag leletek hívták fel a kutatók figyelmét. a részletes feltárást gondosan előkészítik: a helyszínről térképeket rajzoltak, tavasszal pedig légifelvételeket készítenek a lelőhely pontosabb kijelölésére.

a szekszárdi muzeum távlati tervében szerepel a város környékén elpusztult hajdani magyar falvak felkutatása és maradványainak feltárása is. a török hódítás előtt ugyanis ezen a vidéken a jelenleginél jóval több falu volt, de nevüket ma már csak a dülők elnevezése őrzi. /mti/

9,48/m

11.25

- 4 -

Me

bb 11. ipari üzemeknek is ad vizet a keleti-főcsatorna

vid/lk/m/ki

1964. november 29.

a csaknem száz kilométer hosszú keleti-főcsatorna ebben az esztendőben 110.000 hold öntözéséhez szállított vizet, négy megye gazdaságai részére. a mesterséges folyó az ipari üzemek vízellátását is segíti. innen kap vizet évek óta a tiszavasvári alkaloida-gyár és a hajduszoboszló határában épülő földgázbonító vizigényét is innen elégítik majd ki. a kedvező őszi időjárást kihasználva már nozzákezdtek a földmunkához, nyolc nagyteljesítményű szivattyút helyeznek majd üzembe, s másodpercenként 500 liter vizet emelnek ki a főcsatorna medréből. /mti/

- . . -

bb 12. a tavaszig hétszáz vagon fenyőtűt dolgoznak fel zalaegerszezen

vid/tné/m/ki

1964. november 29.

a zalaegerszegi gyantagyárban, a téli fakitermeléssel egyidőben, megkezdődött a fenyőolajgyártás. a kivágott fenyők tüleveleiből lepárlással értékes illóolajat állítanak elő. a fenyőtű-olaj értékes gyógyszer - és parfüm - alapanyagokat tartalmaz. a zalaegerszegi gyantagyárban a jövő tavaszig 700 vagon fenyőtűt dolgoznak fel. egy-egy vagon fenyőtű 25 kiló értékes illóolajat ad. /mti/

- . . -

bb 13. gyorsfagyasztó alagut előregyártott elemekből

vid/lk/m/ki

1964. november 29.

a hűtőipari országos vállalat győri hűtőházában újfajta, előregyártott elemekből összeszerelhető gyorsfagyasztó alagut építését kezdték meg. ennek a típusnak a mintapéldányát az élelmiszeripari tervező iroda terve alapján a szombathelyi élelmiszeripari gépgyár készítette el. előnye, hogy bárhol felépíthető. a győri hűtőházban naponta egy-másfél vagonnal növeli a gyorsfagyasztó teljesítményt az új alagut, amelyet már decemberben üzembe helyeznek. /mti/

- . . -

9,50/m

11.35

- 5 -

Me

bb 14. érik a narancs pilisen

vid ká sk vm cz

1964. november 29.

pilisen viza istvänné házában nat év óta sajáttermésű narancs kerül karácsonykor az ünnepi asztalra. a két délszaki növény már magas fává terebélyesedett. volt olyan esztendő, amikor 47 zamatos gyümölcs termett rajtuk, s nem egy narancs súlya meghaladja a 20 dekát. az idén valamivel kevesebb termést hoznak, mert vizáné tavasszal átültette a két narancsfát./mti/

- . -

bb 15. husz mázsa halivadékot telepítettek a keleti főcsatornába

vid ká sk vm cz

1964. november 29.

a hajduszoboszlói bocskai halászati termelőszövetkezet tagjai, akik minden esztendőben lehalásszák a tiszántul csaknem 100 kilométer hosszú uj mesterséges folyóját, a keleti-főcsatornát, gondoskodnak a halállomány pótlásáról is. az elmúlt esztendőben 70 holdas ivadéknevelő tavat építettek, s nemcsak a mesterséges tavakat, hanem a környékbeli természetes vizeket is ellátják ki halakkal. a keleti-főcsatornába az elmúlt napokban 20 mázsa ponty és harcsa ivadékot helyeztek ki./mti/

- . -

bb 16. 550 orvostanhallgató tanul idegen nyelveket a pécsi egyetemen

vid j vm fm

1964. november 29.

a pécsi orvostudományi egyetemen 550 hallgató - a diákoknak több mint fele - tanul idegen nyelveket. az évközbéli tanulás kiegészítésére a kisz nyári cseregyakorlatokat is szervez külföldi diákokkal: ilymódon eddig 120 pécsi egyetemista vett részt külföldi nyelvi tanulmányuton. a tit idegen nyelvű társasutazásain és az íbusz szervezésében további 522 orvostanhallgató járt nyelvgyakorlási céllal külföldön az utóbbi három évben./mti/

- . -

9.55/m

11.36

- 6 -

me

bb 17. több mint 8000 holdról takarították be a kukoricát és a cukorrépat a győr megyei ifjusági munkacsapatok

vid/j/m/fm

1964. november 29.

a kisz győr-sopron megyei bizottsága ez év augusztusában intézkedési tervet dolgozott ki arra, hogy az őszi időszakban a megye kiszistái és uttörői milyen segítséget nyújtsanak a mezőgazdasági termékek gyors betakarításához. a kisz felhívására a falusi kisz-szervezetek ifjusági segítő munkabrigádokat alakítottak, amelyeknek munkájába bevonták a falun lakó, de üzemekben dolgozó fiatalokat is. az ifjusági brigádok az őszi munkák során mindig ott segédkeztek, ahol a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságoknak szükségük volt rájuk. a megyében több mint 16,000 kisz-fiatal és 6.700 uttörő látott munkához, aminek eredményeként több mint 8000 holdról takarították be a cukorrépat és kukoricát. a kiszisták 336.000, az uttörők pedig 30.000 mázsa termény betakarításával járultak hozzá a sürgető munkák befejezéséhez. /mti/

√nek

- . -

bb 18. egy hét alatt szerelnek össze egy emeletet miskolc uj városrészében

vid/lk/m/ki

1964. november 29.

október közepén a miskolci szentpéteri kapuban uj városrész építését kezdték meg. ezen az eddig vásártérnek használt területen a korszerűbb technológiai eljárások alkalmazásával, öntött betonból és középblokkból 2.200 lakást, uj iskolákat, bölcsődéket, óvodákat és üzleteket építenek. a munkákkal a blokkos építkezésben nagy gyakorlatta rendelkező szloboda mihály ifjusági brigádot bízták meg. a fiatalok lépcsőzetes módszerrel jelenleg négy - egyenként 56 lakásos - házat építenek. a munkát úgy szervezték meg, hogy egy-egy emelet összeszerelése egy hétnél ne tartson tovább. a jó felkészülés eredménye, hogy ezt az időt megtartják. az egyik épületnek már a harmadik, a másiknak az első emeletét, a harmadiknak és a negyediknek pedig a földszintjét, illetve az alapjait készítik. a négy épületet december 31-ig tető alá hozzák és a belső munkákat a télen végzik el. /mti/

- . -

20.00/m

11.37

- 7 -

me

bb 19. Lobognak a perzselőtűzek a fejér megyei falvakban

vid/ká/tr/m

1964. november 29.

a hidegebb napok beköszöntével hajnalonként fellobognak a perzselőtűzek és felhangzik a malacsivítás a fejér megyei falvakban. az idén a szokásosnál korábban kezdődtek meg a disznóölések. hamarosan megtelnek majd a falusi porták éléskamrái, csaknem minden család házatáján két-három sertés hizik az ólakban. hozzávetőleges számítások szerint ezen a télen több, mint 87.000 hizó kerül kés alá fejér megyében./mti/

- 8 -

10,05/m

11.38

bb 20. időjárásjelentés

sk/m/ki

1964. november 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. november 29-án, vasárnap délben:

nyugat felől lehülés

a földközi-tenger térségében az éjszaka folyamán sekély ciklon alakult ki. a kárpát-medencét enyhe, földközitengeri levegő árasztotta el, tőlünk nyugatra és északra a hűvösebb légtömegekkel borított területeken sokfelé esik az eső, helyenkint havazik.

hazánkban tegnap északnyugaton 1-2 órára kisütött a nap, másról borult idő volt. az elmúlt 24 óra alatt hazánk jelentékeny részén esett az eső. a déli országrészben 1 milliméternél kevesebb, északon általában 2-5, balassagyarmaton 7 milliméter esőt mértek. a hőmérséklet legmagasabb értéke tegnap északkeleten 2-5, másról 5-9 fok között volt. az enyhe földközitengeri levegő beáramlása következtében az éjszaka folyamán csak 1-2 fokos hőmérsékletcsökkenés következett be. északkeleten 0, plusz 3, másról 5-8 fokos minimum-hőmérsékletek alakultak ki.

ma délelőtt hazánkban enyhe idő volt, 11 órára a hőmérséklet általában 11-14 fokig emelkedett, északkeleten azonban még csak 6-9 fokot mértek.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 5.2 fok volt, a sokévi átlagnál 2.4 fokkal magasabb, vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás hétfő estig: ma változó mennyiségű felhőzet, holnap tulnyomóan felhős idő, főként nyugaton esővel, helyenkint élénk déli, délnyugati, a dunántúlon északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés nyugaton csökken, keleten lényegesen nem változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn nyugaton 5-9, keleten 9-14 fok között.

a duna vízállása: 426 centiméter. /mti/

13,45/m

14.05

- 9 -

bb 21. fekete gólya az alföldön

vid/sk/m/ki

1964. november 29.

vasárnap a november végi napsütésben az alföldi vizeket és nádasokat megelevenítették a vízi madarak. a nagykunsági rizstelepek, nádasok, a tiszamenti erdők, szikések mentén valóságos „madár camping”, alakult ki. a kakati víztároló nádasainak környékén a sirálycsapatok között ritka madárfajtát, fekete gólyát is megfigyeltek. bár a fekete gólyák általában november elején utra kelnek melegebb éghajlatra, az idén még élvezik a novembervégi „tavaszt”. a madárvilág képviselői között feltűntek a jeges észak hirnökei is. néhány helyen a húzó vadliba csapatokkal vörösnyaku ludat is láttak. ez a madárfajta általában a hideg északon tanyázik. a tél előhírnökei közé tartozik a fehér réce is, amely ugyancsak megjelent a tiszta környékén. /mti/

bb 22. tizenhat fok meleg szolnokon

vid/sk/m/ki

1964. november 29.

vasárnap valóságos tavasz köszöntött a középtisza vidékre is. a napsütéses délelőttön tizenhat fok fölé emelkedett a hőmérő higanyszála és csak a csupasz fák emlékeztettek arra, hogy november végét jelzi a naptár. a szolnoki tiszaparton százak élvezték a napsütést. keletje volt a piros padoknak és sokan órákat töltöttek a sétányon. a szép időt kihasználták a vízisportok kedvelői. az evezősök, kajakozók, kenusok népes tábora szállta meg a vizet. benépesedtek a játszótérek és a parkok is. a gyermekek ingre vetkőzve rugták a labdát. /mti/

bb 23. hatezer nyul került puszkavégre vasárnap csongrádban

vid/sk/m/ki

1964. november 29.

csongrád megyében vasárnap puska lövések zajától volt hangos a falvak határa. a tiszta és a maros menti földeken a vadásztársaságok tagjai, mintegy 800 tsz-tag, vadászott. a déli órákig körülbelül 6000 nyulat és 2000 fácánt ejtettek el.

a megye vadászai a mostani idényben 25.000 nyul, 14.000 fácán és 250 őz, valamint suta kilövését tervezik. /mti/

14-34-/n

15. 15

-10-

Me

bb 24. angol hegedűművész hangversenye szegeden

vid sk vm ki

1964. november 29.

a szegedi nemzeti színházban a filharmóniai társaság szokásos vasárnap délelőtti hangversenyén Lukács Miklós vezényelte a szegedi Bartók Béla Filharmónikus Zenekart. a műsorban Kadosa Szvitjének, Beethoven hegedűversenyének és Schumann harmadik szimfóniájának előadásán nagy sikerrel működött közre Manoug Parikian angol hegedűművész. /mti/

bb 25. emlékünnepe a karancsejtősi ellenállás huszadik évfordulója alkalmából

vid sk vm ki

1964. november 29.

husz éve - 1944. november 23-án - jelent meg a Nógrád megyét megszállva tartó német és nyilas fasiszta alakulatok parancsnokságának felhívása, amely ugynevezett munkásszázadok felállítását rendelte el. a nógrádi bányászok ezreit rendelték fel a bányákból, hogy háromnapos étellel ellátva a salgótarjáni külső vasúti pályaudvaron jelentkezzenek. innen indították volna a frontra a „különleges”, munkás-alakulatokat. a rendelkezés ugyanis a baloldali és kommunista gyanús bányatelepeket érintette elsősorban. így a karancsejtősi bányát, ahol a baglyasaljai, karancsaljai, etesi és karancslapujtői bányászok dolgoztak, szinte teljesen ki akarta üríteni a fasiszta parancsnokság.

az illegálisan működő kommunista párt azonban ellenállásra szólította a bányászokat. a fasiszta ellenes szervezkedésben nagy politikai és erkölcsi támogatást jelentett a nógrádi partizáncsoport jelenléte is. a partizánok ugyanis már egy hónappal előbb, október utolsó vasárnapján átlépték a megye határát, s novemberben a karancsberényi vadászház környékén tartózkodtak.

az egész szénmedencére kiterjedő ellenállási mozgalom bontakozott ki. megtagadták a bevonulási parancsot a Kazári, a Kisterenyei, a Nagybátonyi és a Karancsvidéki bányászok. a legnagyobb megmozdulásra a karancsejtősi bányában került sor. itt november 24-én 280 bányász és a hozzájuk csatlakozott 30 fegyveres katona szállt le a bányába, hogy - a több zászlóaljnyi fasiszta tulerő miatt - a szénfalak között várja meg a felszabadító szovjet csapatokat.

a tulerő azonban megtörte a bányászok ellenállását. két nappal később ss különítmény és magyar tabori csendőralakulat szállta meg a lejtősakna környékét.

/folyt. köv./

15. 22/-n

15. 50

-11-

Me

bb 25. /emlékünnepeég ... 1. folyt./ m

előbb gázbombát robbantottak a bányá behuzó légaknájában. majd ezt követően leállították a bányaszellőztetést, kikapcsolták az áramellátást. közben, ígéretekkel, a bányászok zaklatásáról lemondó nyilatkozatokkal hívogatták külszínre a karancslejtősieket. négy nappal később a bányászok többsége feljött a bányából, az ellenállás vezetői pedig a lejtősakna két pontján éjszaka ki-törték és fegyvertűz védelme alatt a közeli erdőbe vonultak vissza. az ígéretek ellenére hét bányászt és katonát meggyilkoltak a fasiszták.

az ellenállás hőseinek tiszteletére nemrég emléktáblával jelölték meg az 1953-ban bezárt karancslejtősi bányá bejáratát, s most vasárnap emlékünnepeéget rendeztek a bányatelepen. az emlékünnepeégen jakab sándor, az mszmp központi bizottságának pót-tagja, a nógrád megyei pártbizottság első titkára, méltatta a karancslejtősi ellenállás katonai és munkásmozgalmi jelentősé-gét. a salgótarjáni bányászzenekar hangjai közben helyezték el a megemlékezés virágaiból font koszorukat az emléktábla alá. az emlékünnepeégen ott voltak az egykori ellenállás résztvevői is. /mti/

bb 26. ötszáz traktor szántott vasárnap somogyban

vid/sk/m/ki

1964. november 29.

somogy megye közös- és állami gazdaságainak, valamint gépál-lomásainak traktorosai, akik a sürgető őszi munkák idején minden vasárnapjukat a traktor nyergében töltötték, szombaton azzal fe-jezték be a munkát, hogy a vasárnapot pihenésre fordítják. a vá-ratlanul beköszöntött ragyogó tavaszi időjárásnak azonban ke-veesen tudtak ellenállni. vasárnap reggel ötszáz traktoros pine-nés helyett újból magára öltötte munkaruháját, nyeregbe ült, hogy kihasználhassa a kedvező időjárást. a megye lankáin traktorok zugása jelezte a szorgalmas munkát, az ekefejek szaporán hasi-tották a friss barázdákat, készítették a magágyat a tavasziak alá.

vasárnap majdnem kétezer holddal gyarapították a megyében az őszi mélyszántás területét. /mti/

15.30/-n

-12-

16.00
A

M

bb 27. százhusz alkotás a hajdu-bihar megyei művészek őszi tárlatán
vid sk vm ki 1964. november 29.

vasárnap délben fazekas károly, a hazafias népfrent hajdu-bihar megyei elnöke megnyitotta debrecenben a déri muzeumban a megye kép-zőművészeinek huszadik őszi tárlatát. egyetlen debreceni kiállitá-son sem szerepelt még annyi festő, grafikus és szobrász, mint a mos-tanin, 28 művész 120 alkotását láthatja a közönség. igen gazdag a grafikai anyag, amelynek jelentős hagyományai vannak debrecenben. /mti/

bb 28. horgász-vasárnap a balaton déli partján

vid sk vm ki

1964. november 29.

november utolsó vasárnapján gyönyörű verőfényes idő köszöntött somogyra. a novemberi „tavasz”, ezen a napon elsősorban a horgászok-at csalogatta a balaton partjára. a délelőtti órákban benépesül-tek a mólók és a csendes eldugott helyeken a vízre épített állások. sídfoktól balatonszentgyörgyig majdnem 200 horgász várt a jószere-ncsére. többen csónakokba szállva igyekeztek zsákmányt szerezni. több pecázónak két-három kilós hal került a horgára. /mti/

bb 29. tabáni patrióták találkozója a várkert kioszkban

t áe sk vm ki

1964. november 29.

vasárnap érdekes közönség töltötte meg a várkert kioszkot. a tabán egykori és jelenlegi lakosai foglalták el egész napon át a teremket. tízéves hagyományuk szerint itt találkozik minden évben a katalin-napot követő vasárnapon a környék „óslakossága”, sokan kö-zülük már évtizedekkel ezelőtt elköltöztek, de még most is tartják a kapcsolatot gyerekkori társaikkal. eljöttek a régi tabánból még meg-maradt néhány ház lakói - többségük idős ember, - és néhányan az or-szág távolabbi vidékeiről is.

e találkozók a fischer-testvérek kezdeményezésére váltak saját-ságos budai népszokássá, s 10 év óta minden különösebb szervezés nél-kül többszáz tabáni patrióta programja lett.

/folyt.köv./

M

15.33/-n

-13-

16.05
A

bb 25. /emlékünnepség ... 1. folyt./ m

előbb gázbombát robbantottak a bánya behúzó légaknájában. majd ezt követően leállították a bányaszellőztetést, kikapcsolták az áramellátást. közben, ígéretekkel, a bányászok zaklatásáról lemondó nyilatkozatokkal hívogatták külszínre a karancslejtősiakat. négy nappal később a bányászok többsége feljött a bányából, az ellenállás vezetői pedig a lejtősakna két pontján éjszaka kitörték és fegyvertűz védelme alatt a közeli erdőbe vonultak vissza. az ígéretek ellenére hét bányászt és katonát meggyilkoltak a fasiszták.

az ellenállás hőseinek tiszteletére nemrég emléktáblával jelölték meg az 1953-ban bezárt karancslejtősi bánya bejáratát, s most vasárnap emlékünnepséget rendeztek a bányatelepen. az emlékünnepségen jakab sándor, az mszmp központi bizottságának póttagja, a nógrád megyei pártbizottság első titkára, méltatta a karancslejtősi ellenállás katonai és munkásmozgalmi jelentőségét. a salgótarjáni bányászzenekar hangjai közben helyezték el a megemlékezés virágaiból font koszorúkat az emléktábla alá. az emlékünnepségen ott voltak az egykori ellenállás résztvevői is. /mti/

...-

bb 26. ötszáz traktor szántott vasárnap somogyban

vid/sk/m/ki

1964. november 29.

somogy megye közös- és állami gazdaságainak, valamint géplomásainak traktorosai, akik a sűrgető őszi munkák idején minden vasárnapjukat a traktor nyergében töltötték, szombaton azzal fejezték be a munkát, hogy a vasárnapot pihenésre fordítják. a váratlanul beköszöntött ragyogó tavaszi időjárásnak azonban kevesen tudtak ellenállni. vasárnap reggel ötszáz traktoros pihenés helyett újból magára öltötte munkaruháját, nyeregbe ült, hogy kihasználhassa a kedvező időjárást. a megye lankáin traktorok zugása jelezte a szorgalmas munkát, az ekefejek szaporán hasították a friss barázdákat, készítették a magágyat a tavasziak alá.

vasárnap majdnem kétezer holddal gyarapították a megyében az őszi mélyszántás területét. /mti/

...-

15.30/-n

-12-

16.00
2

M

bb 27. százhusz alkotás a hajdu-bihar megyei művészek őszi tárlatán
vid sk vm ki 1964. november 29.

vasárnap délben fazekas károly, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei elnöke megnyitotta debrecenben a déri muzeumban a megye képzőművészeinek huszadik őszi tárlatát. egyetlen debreceni kiállítás sem szerepelt még annyi festő, grafikus és szobrász, mint a mostanin, 28 művész 120 alkotását láthatja a közönség. igen gazdag a grafikai anyag, amelynek jelentős hagyományai vannak debrecenben. /mti/

...-

bb 28. horgász-vasárnap a balaton déli partján

vid sk vm ki

1964. november 29.

november utolsó vasárnapján gyönyörű verőfényes idő köszöntött somogyra. a novemberi „tavasz”, ezen a napon elsősorban a horgászokat csalogatta a balaton partjára. a délelőtti órákban benépesültek a mólók és a csendes eldugott helyeken a vízre épített állások. sídfoktól balatonszentgyörgyig majdnem 200 horgász várt a jószerecsére. többen csónakokba szállva igyekeztek zsákmányt szerezni. több pecázónak két-három kilós hal került a horgára. /mti/

...-

bb 29. tabáni patrióták találkozója a várkert kioszkban

t áe sk vm ki

1964. november 29.

vasárnap érdekes közönség töltötte meg a várkert kioszkot. a tabán egykori és jelenlegi lakosai foglalták el egész napon át a termetet. tízéves hagyományuk szerint itt találkozik minden évben a katalin-napot követő vasárnapon a környék „óslakossága”, sokan közülük már évtizedekkel ezelőtt elköltöztek, de még most is tartják a kapcsolatot gyerekkori társaikkal. eljöttek a régi tabánból még megmaradt néhány ház lakói - többségük idős ember, - és néhányan az ország távolabbi vidékeiről is.

e találkozók a fischer-testvérek kezdeményezésére váltak sajátos budai népszokássá, s 10 év óta minden különösebb szervezés nélkül többszáz tabáni patrióta programja lett.

/folyt.köv./

15.33/-n

-13-

16.05
2

M

bb 29. /tabáni ... 1. folyt./ m

megjelent például a 82 éves Lintner-károly, régi dunai hajós-dinasztia utolsó agglégénysarja, aki még az egykori alsóhegy utcában született, közvetlenül a gellért-szobor mellett álló házukban. ott volt a találkozón szlatinovics muharen, aki az első világháború idején a bosnyák ezred katonájaként szolgált ezen a környéken, majd megházasodva itt letelepedett. jelenleg is monamédán vallású és pirosfezes alakja azóta is a krisztinaváros és a tabán jellegzetessége. szlatinovics muharen cukorkaárús volt, majd a goldberger gyár kétfestőjeként vonult nyugalmába. az egykori ismert lánc-és csatkovács weiser-család egyik leszármazottja a tabán lebontásakor elköltözött, de jelenleg is jó ismerősként köszöntik a környékeket. az érdekes találkozáson meglevenedett tabán múltja: sok történetet hallhattak az érdeklődő unokák a 30 tabáni vendégfogadóról, egykori, már feledésbe ment mesterségekről, történelmi alakká vált híres emberekről. /mti/

...

bb 30. gaál mózes mellszobrának leleplezésével ünnepelte fennállásának 60. évfordulóját a széchenyi gimnázium

t áe/sk/m/ki

1964. november 29.

kettős ünnepség színhelye volt vasárnap a budapesti széchenyi gimnázium. a tanulók és a tanári kar ezen a napon emlékezett meg az iskola fennállásának 60. évfordulójáról. az ünnepségre több száz régi diákot is meghívtak, köztük a tudományos és kulturális élet több ismert személyiségét.

reggel a volt és a jelenlegi tanulónemzedék küldöttsége a ke-repesi-temetőbe vonult, ahol megkoszorúzták az iskola egykori alapító-igazgatója, a népszerű ifjúsági regényíró, gaál mózes sírját. ezt követően az iskolában rendezett ünnepi műsorban többek között az iskola egykori tanulói: szakáts miklós és benkő gyula érdemes művész működtek közre. gaál mózesről egykori tanítványa, dr. rados jeno nyugalmazott műegyetemi tanár emlékezett meg. ezután leleplezték a kiváló pedagógus-írónak az iskola folyosóján felállított vörösmárvány mellszobrát, szabados béla „öregdiák”, alkotását, amelyet a 8. kerületi tanács oktatási osztálya nevében bedó gyuláné adott át.

az iskola egykori diákjai a délutáni órákban is együtt maradtak, felelevenítve ifjúságuk emlékeit. /mti/

...

15.45/-n

16.25

-14-

me

bb. 31. magyar fodrászbajnoksági verseny budapesten

t áe/sk/gy/ki

1964. november 28.

vasárnap a ganz-márag gyár vörösmarty művelődési házában nagy érdeklődés mellett rendezték meg a magyar fodrászok harmadik, 1964. évi bajnoksági versenyét. a nagy szakmai vetélkedőn az állami, a szövetkezeti és a magánkisipar legjobbjai: 50 női, 59 férfi fodrász és 83 ipari tanuló vett részt. a versenyt az ipari tanulók kezdték, akik először az angolos, oldalt választott férfi frizura készítésében mérték össze ügyességüket, majd a női fodrásztanulóknak kellett könnyen fesülhető, praktikus nappali hajviseletet készíteniük.

a felnőttek versengése nehezebb volt. a férfi „figaróknak”, kétféle hajviseletet, a női frizura mestereinek nappali, színházi és művészi frizurát kellett bemutatniuk. az egyes versenyszámokat szigorú előzsiirizés vezette be, ami ki-zárta annak lehetőségét, hogy a modellek haját előzőleg „fel-készítsék”, a versenyre. este versenyen kívül a régebbi bajnokok és híres mesterek tartottak bemutatót.

az érdekes vetélkedőt többszáz „szurkoló”, nézte végig. eredményhirdetésre a késő esti órákban kerül sor. /mti/

...

bb. 32. a körösök vidékén 4 000 holdat szántottak fel vasárnap

vid sk/gy/ki

1964. november 29.

a körös-vidék állami gazdaságainak és termelőszövetkezeteinek nagytábláin vasárnap is dolgoztak a traktorosok. a mezőkö-vácsházi járásban például 300 gép szántott. az ujkigyósi aranyka-lász tsz-ben 18 saját traktor hasította a földet. a kondorosi dolgozók, az eleki lenin, a tótkomlósi viharsarok, a füzesgyar-mati vörös csillag és még több termelőszövetkezet határában 100-150 holddal gyarapodott vasárnap a friss szántás. a trak-torosok mindenütt kifogástalan minőségben forgatták meg a talajt. ezen a napon mintegy ezer traktor mélyszántott a körö-sök vidékén, s mintegy 4 000 holddal nőtt a felszántott terü-let. /mti/

...

16.33/-n

-15-

WV

bb. 33. budapestre érkezett a kubai külkereskedelmi miniszter
sk/gy/ki 1964. november 29.

vasárnap budapestre érkezett marcello fernandez, a kubai köztársaság külkereskedelmi minisztere. fogadására a férihegyi repülőtéren megjelent bacsoni jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai. ott volt a repülőtéri fogadtatáson ramos alvarez, a kubai köztársaság ideiglenes ügyvivője./mti/

bb. 37. nyolcvan új tanácstagot választottak csongrádban
vid sk/gy/ki 1964. november 29.

vasárnap csongrád megye nyolcvan választókerületében tartottak időközi választásokat a betegség, elköltözés vagy más okok miatt megüresedett községi és városi tanácstagi helyek betöltésére. mintegy hatezren járultak az urnák elé. délig a szegedi járás valamennyi községében befejeződött a szavazás. tizenkét órára a járás mind a harminchat új tanácstagját megválasztották./mti/

bb. 38. magyar-csehszlovák baráti találkozó a hazafias népfront
angyalföldi klubjában

t áe/sk/gy/ki 1964. november 29.

a hazafias népfront xiii. kerületi bizottságának váci uti klubjában vasárnap magyar-csehszlovák baráti találkozót tartottak. az összejövetelen a kerület több mint 200 lakója vett részt. dr. jóó kálmán, a budapesti csehszlovák kultúra munkatársa tartott előadást a két baráti ország kapcsolatairól, a csehszlovák szocialista köztársaság szocialista építőmunkájának eredményeiről. az ezt követő műsorban többek között művészeti dokumentumfilmet vetítettek./mti/

bb. 39. hazaérkezett lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes
t áe/sk/gy/ki 1964. november 29.

lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes - aki a szovjetunióban a közoktatás egyes kérdéseit tanulmányozta - vasárnap visszaérkezett budapestre./mti/

16.40/-n

-16-

Wle

bb.34. jó eredménnyel zárult a gépi adatfeldolgozók iii. országos
versenye

t áe/sk/n/ki 1964. november 29.

a központi statisztikai hivatalban vasárnap rendezték meg a gépi adatfeldolgozók iii. országos versenyét. a vetélkedőn a különböző vállalatok 50 dolgozója vett részt. a követelmény az volt, hogy egy meghatározott idő - 45 perc - alatt minél gyorsabban jelöljék meg lyukasztással az adatfeldolgozáshoz szükséges kartonokat. az így készült lyukkártyák segítségével tudják a statisztikában gyorsan összesíteni a vállalatok, intézmények életére jellemző adatokat.

a verseny résztvevői jó teljesítményt nyújtottak. a legjobb eredményt kovács erzsébet, a számítástechnikai intézet ügyvitel-szervezési gépi adatfeldolgozó vállalatának dolgozója érte el, aki 45 perc alatt 16.268 adat helyét jelölte meg a kartonokon. a lyukasztás ellenőrzői közül hibátlan munkájával vigh jánosné, a kohó- és gépipari minisztérium gépi adatfeldolgozó vállalatának tisztviselője érdemelte ki az elsőséget. a csapatversenyben a számítástechnikai intézet ügyvitelszervezési és gépi adatfeldolgozó vállalatának dolgozója ezuttal is megvédte elsőségüket./mti/

bb.35. képzőművészeti kiállítás nyílt baján

vid/sk/n/ki 1964. november 29.

vasárnap kiállítás nyílt görner tiber festőművész alkotásaiból a bajai józsef attila művelődési házban. a tárlatot, amely a művész 60 legszebb alkotását mutatja be - dr. manga jánosné művészettörténész nyitotta meg. a kiállítás anyagát később a bácsalmási művelődési házban is bemutatják./mti/

bb.36. takarják a szőlőt a kiskunságban

vid/sk/n/ki 1964. november 29.

a kiskunságban még mindig nem csendesedett el a határ. vasárnap sokan dolgoztak a szőlőkben, takarták a tőkét, gyűjtötték a simavesszőt. a fedést leginkább lóvontatású ekékkel végezték. ezenkívül megyszerte mintegy 1000 erőgép dolgozott a tavasziak magágyának előkészítésén./mti/

16.42/-n

-17-

Wle

bb.40. kuruc-émlékünnepség kiskunhalason

vid/sk/n/ki

1964. november 29.

vasárnap délelőtt kuruc-émlékünnepséget rendeztek kiskunhalason abból az alkalomból, hogy 261 évvel ezelőtt nagy csatát vívott a város határában ii. rákóczi ferenc alvezére, deák ferenc brigadéros a szegedi várórséggel szemben. a kurucok ezt a csatát megnyerték, de 234 vitézük elesett a harcban. a csata emlékére 60 esztendővel ezelőtt, 1904. novemberének végén méltó emléket állított a hősöknek a kiskunsági város lakossága. összegyűjtötték, s egy kriptában helyezték el a szétszórt sirok hamvait. a város egyik legszebb parkjában ekkor leplezték le damkó józsef szobrász alkotását, hazánk egyetlen kuruc szobrát. vasárnap az emlékmű előtt rendezett ünnepségen a kiskunhalasi szilády áron gimnázium kisz-szervezete megemlékező műsorral és koszorúzással róna le kegyeletét a kuruckor névtelen hősei előtt./mti/

bb.41. esztétikai év kezdődött kisszálláson

vid/sk/n/ki

1964. november 29.

bács-kiskun megye kisszállás községében esztétikai évet rendez a hazafias népront helyi bizottsága. a jövő év közepéig tartó eseménysorozatot vasárnap ünnepélyesen nyitották meg. a filmszínházban összegyűltek előtt dr. domonkos imre művész-történész ismertette a mozgalom céljait. a helybeli földműves-szövetkezet ebből az alkalomból nagyszabású lakberendezési kiállítás rendezett a művelődési otthonban, a vegyes iparcikkboltban pedig lakberendezési vásár kezdődött. a következő hetekben, húnapokban sok érdekes esemény színhelye lesz a falu. egyebek között mi illik, mi nem illik előadássorozatot rendeznek a fiatalság részére. több alkalommal tartanak divatbemutatót is. megalakítják a községi filmklubot, amelynek tagjai egy sor tanulságos hazai és külföldi filmet láthatnak./mti/

16.50/-n

-18-

kle



MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 189-490, 369-500

A szerkesztőség és kiadószoba a vasárnapon is működik.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. november 30.

bb 1. a tv művészeti osztályának karácsonyi ajándéka: dickens „karácsonyi ének”, című művének tv-változata és a mikszáth írásai-ból összeállított műsor

i s g k v m f m

1964. november 30.

a magyar televízió művészeti osztálya két érdekes produkcióval ajándékozza meg a nézőket karácsonykor. az ünnep estéjén, december 24-én mutatják be dickens „karácsonyi ének”, című művének televíziós változatát. a történetből csathó jános írt forgatókönyvet, rendező szőnyi sándor, operatőr biró miklós. a felvételekből, amelyeknek egy részét a televízió stúdióiban, díszletek között forgattak, már csak néhány jelenet van hátra. a televíziófilm utolsó képsorait majd a margitszigeten forgatják.

a főhőst, ebenezet scrooge-t pécsi sándor személyesíti meg. a karácsonyi ének többi nagyobb szerepét csákányi lászló, rajz jános, szakáts miklós, raksányi gellért és horváth ferenc alakítja.

érdekes adással jelentkeznek december 26-án, karácsony második napján is. ekkor sugározzák a mikszáth kálmán novelláiból és karcolataiból összeállított adást. „az én kortársaim”, című két- és félórás műsorban képernyőre „lépnek”, többek között „a pénzügy-miniszter reggelije”, „a régi és új ember”, és a „bede anna tartozása”, című mikszáth-művek hősei. a népes szereplőgárdából a legjelentősebb alakítások greguss zoltán, tóth judit, tompa sándor és bárány frigyos nevéhez fűződnek. a szatirikus műsort fehér ferenc állította össze. a felvételeket vendégként kazán istván, a józsef attila színház rendezője vezette./mti/

- 1 -

me